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深圳市工艺礼品行业协会2022年工作汇报

2022年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开。一年来，围绕市委、市政府的主要任务，在协会党支部、协会领导班子的带领下，我行业企业和从业人员携手积极创造价值，克服疫情的不利影响，始终努力做好自己的事情。协会与会员团结一致，积极进取，科学应对发展中的新问题。我们将2022年的协会工作内容从党建、服务会员、社会责任、2023年工作计划等几方面工作在此向理事、会员代表做汇报，请各位与会的代表提出意见。

一、注重党建引领，以党建促进协会日常工作扎实展开

重视党建工作。党支部全年积极完成了上级党委布置的各项工作任务，6月份完成了协会党支部完成换届工作，协会副会长王安群同志担任党支部书记。2022年协会党支部陆续完成的工作有：参加了全市党支部书记、组织委员及党务工作者基层党建业务培训；参加了深圳市社会组织联合党委行业协会党支部风采征集活动；完成了上级党委组织的学习“习近平新时代中国特色社会主义思想”、《习近平谈治国理政》第四卷的学习任务，并开展了相应的专题考学活动；完成了专题为党的二十大精神暨2022年度党组织书记轮训学习任务。

规范运作，保证协会可持续发展。完成协会年检及年审的申报。在规定时间向深圳市发展和改革委员会、深圳市民政局、深圳市市场监督管理局开展行业协会商会违规收费专项排查整治工作汇报；向深圳市民政局关于开展行业协会商会乱收费专项清理整治工作自查自纠申报，申报公职人员在社会组织兼职、取酬自查情况。

联系政府职能部门，保证政府和企业之间信息通畅。完成各部门发到协会秘书处的疫情纾困问卷和产业调研问卷，及时向政府职能部门反应行业现状。协会参与了《深圳社会组织参与乡村振兴报告》意见调研工作；参与了人力资源和社会保障部、广东省人力资源社会保障厅3月开始开展薪酬调查工作；参与了中共深圳市福田区委办公室、深圳市福田区人民政府办公室、深圳市福田区投资推广和企业服务中心开展的企业“复工达产”情况问卷调查，并提出具体意见和建议。协会接收研究深圳市政府的相关纾困政策，并积极跟踪落实，我协会向市发改营商处所提建议(组展单位积极防疫给予资金支持）被采纳。秘书处日常联系到的政府职能部门有：深圳市中小企业服务局、深圳市乡村振兴和协作交流局、深圳市工业和信息化局、深圳市商务局、深圳市发展和改革委员会、深圳市工商联、福田区投资推广和企业服务中心、福田区住房和建设局、福田区文化广电旅游体育局、福田区工商联等对接业务。

广泛联系行业内产业类别的专业协会。为保证“深圳礼品”在行业内的领先地位，协会领导班子成员与中国轻工业联合会、中国工艺美术协会、中国礼仪休闲用品工业协会、各省市行业协会保持着良好的互动、交流。应中国轻工业联合会、中国礼仪休闲用品工业协会要求，分阶段汇报行业企业的生产、销售、出口、营收、投资等情况，对未来运行态势的研判,如承接下半年订单情况(内外销)；以及需求不足、成本高、融资难、融资贵、招工难等问题，供上级部门了解行业发展、做决策。协会参加了“工艺美术品设计师”职业工种国家标准的修订工作。秘书处参与了2021年度轻工业产业集群运行情况调研活动，重点监测“中国工艺礼品产业基地•深圳”运行情况。

参加有影响力的活动，提升行业发展水平，为产业发展献计献策。在有影响力的活动中展现协会有能力为社会组织发展贡献力量。我协会安排人员担任深圳市社会组织管理局指导的2022年深圳市社会组织等级评估专家，参与了社会组织等级评估，提出了专业的意见和建议；我协会秘书长吴雅琴出席了由市政协主办，罗湖区政协承办的以“寻找时尚创意产业新动能”为主题的委员议事厅活动，作为行业代表为深圳时尚产业发展建言献策。我协会向深圳市福田区投资推广和企业服务中心申报了福田辖区商协会活力评估工作（这项工作旨在激励协会在中国特色社会主义市场经济治理实践中发挥积极作用, 全面提升协会服务会员、服务经济、服务社会的活力能级，为福田的产业聚集、品牌推广、行业规范等方面起到带动作用）。本次活力评估中有一环节----会员企业对协会工作评分的调查问卷填写，企业及时对我们工作做出了评价，在此感谢会员对协会的大力支持与配合。

二、做细行业服务，以服务探索新时代深圳礼品行业发展之路

研究行业发展情况，带入新技术，助力行业高质量发展。在2022年召开的各类会议中，对协会的工作发展规划与路径，增补副会长的提议、产业基地复评事宜，协会数字化管理建设的提议，设立相关专业委员会的提议均做出了明确决议，对协会参与实体运营、协会的规章制度核审等内容也进行了讨论和表决，夯实了全年的行业协会工作开展的基础。黄志华会长多次组织行业企业、技术提供企业共同研讨行业数字化建设，探讨新的转型升级模式，以时尚科技创新融合为桥梁，连接行业专家学者从不同视角探讨未来时尚、文化、科技、金融等因素与礼品行业融合发展的路径。协会领导班子成员多次与会员企业交流了如何做好礼品行业数字化建设议题。领导班子坚持走访会员企业，深入了解企业基本情况和企业党组织基本情况，以及当时企业的生产经营情况、面临问题、发展需求等。虽然受疫情影响，但是协会领导班子走访企业、业务对接、交流学习也没有停止，疫情紧张时以网络通讯形式线上进行，疫情好转时就实地走访、座谈。坚持做好“中国工艺礼品产业基地·深圳”运营工作，通过网站和公众号向会员推送深圳“20+8”产业布局的发展情况，为行业企业在深圳优先发展的20个产业之一的时尚产业领域发展铺了一些路子，结合基地建设中产业聚集的特点，引导企业扩大行业外延。

助力企业市场推广、精准有效服务企业。秘书处收集42家来访会员企业需求，做到了沟通有效，解答反馈及时。推荐会员企业参与推荐会员攀高电子、廖达、萃华珠宝三家会员企业参与“中国礼物•匠心”直播活动，帮助企业学习和拓展数字化平台的推广和宣传。以会员群、理事群为阵地，邀请会员企业在网上观看了解福田区《福田区“1+9+N”产业高质量发展支持政策》解读会，政策解读会对2022年产业资金政策、“i企圳策” 给予了现场全程视频直播，企业了解了政策对汇集融合资金、空间、人才和住房等全发展要素资源等等情况。为411家行业企业提供企业国内市场开拓项目资助相关环节服务，协助政府落实了关于2022年度市民营及中小企业创新发展培育扶持计划的政策内容，我们服务的企业合计得到资助总额为1591.11万元。与龙岗区文化馆、大鹏博物馆对接，为企业文创、城市IP等寻找合作。与“嗨KING”露营营地广东地区负责人方沟通交流，为会员企业跨界合作落实通路。协会承办第23届中国·青海绿色投资发展洽谈会深圳代表团参会参展工作，设“深圳馆”，组织华为、永丰源等12家企业参与交流展示活动。因青海疫情原因临时取消了协会主办的“推动数字与创意项目交流 加强青海深圳文旅合作”、“加强农特产业合作 助力深青两地供销流通”两场座谈会；调整增加了与青海省乡村振兴局、青海省粮食局粮储基地、青海乡村振兴示范点、省级文创产业基地的交流座谈活动内容。我协会承办了深圳市政府应西藏自治区的邀请参加的第五届中国西藏旅游文化国际博览会，协会顺利完成了组展工作并将展品运出。在展品到达拉萨后，因疫情原因展会两次延期，三个月后终因疫情和天气原因，官方宣布取消本次展会。

培育行业人才，带动人才成长。我协会推荐会长、副会长、监事长共14位进入“中国礼仪休闲行业专家库”， 为推动行业有序开展各项评审工作贡献来自深圳的力量。我协会成为中国轻工联合会轻工业职业能力评价中心授权的职业能力评价培训基地，启动了工艺美术品设计师 (4-1 级)工艺品雕刻工(5-1 级)职业能力培训项目，第一期有24位老师获得一级、二级证书。我协会联合深圳市工艺美术行业协会共同举办的第三届深圳市工艺美术大师评审活动，经过对申报材料的初审工作，符合申报资格的有69人。因疫情影响，在线上完成了参评人员继续教育培训。培训采用视频教学方式并邀请清华美院黄维教授以“跨界融合，明理创新——也谈信息时代工艺产品创新设计”为主题举行。实操考核在深圳宝安国际会展中心顺利完成。我协会推荐7位“全国轻工技术能手”在重庆举办的2022年全国行业职业技能竞赛轻工大赛动员大会上获得表彰，其中4人为深圳选手。我协会协助2021年包装设计师决赛获奖的优秀包装设计人才申报中国轻工业联合会颁发的轻工业职业能力评价证书15人，其中一级/高级技师1人；二级/技师3人；三级/高级工11人。我协会组织专业人员参加中国轻工业联合会举办的“全国行业职业技能竞赛轻工行业裁判员”培训， 5位行业同仁获得全国行业职业技能竞赛轻工行业裁判员证书。协会协办“2022年全国轻工行业职业技能竞赛--全国轻工第二届互联网营销师职业技能大赛”广东省赛区预赛赛段，动员行业企业派代表参赛，学习互联网营销技能，为企业提供渠道和展示平台，帮助企业卖货。走访深圳职业技术学院，探讨了工艺美术相关培训事宜及课件的问题。协会推荐优秀企业优秀选手加入中国礼仪休闲工业用品组建的行业竞赛队，参加2022年全国行业职业技能竞赛——第二届全国工业设计职业（包装设计师）技能大赛。我协会顾问黄伟雄荣获第八届“中国工艺美术大师”荣誉称号，是深圳本土首位获得“中国工艺美术大师”荣誉称号的工艺美术工作者。协会推荐优秀技能人员参加“鹏城工匠”评选，我行业人员深圳市宝丰泰珠宝有限公司李彤、深圳市砚匠文化艺术有限公司钟创荣获得“鹏城工匠”荣誉称号。

品牌培优服务，以标杆引领企业发展。推荐会员企业励展华博展览（深圳）有限公司、深圳市国富黄金股份有限公司、深圳市吉之礼文化股份有限公司、深圳市金宝盈珠宝首饰有限公司荣获中国礼仪用品行业十强。会长单位励展华博展览(深圳)有限公司因在2021年度全国行业职业技能竞赛承办的包装设计师竞赛决赛中表现突出，被中国轻工业联合会授予全国行业职业技能竞赛“轻工大赛突出贡献奖”。 推荐会员企业参与深圳老字号、深圳知名品牌评选以及复评。推荐行业企业参加“2022年“中国礼物”创意设计大赛”活动。

抓好秘书处人员学习培训，提高服务会员的水平。协会秘书处工作人员参加党支部的学习内容以外，还参加了由2022年中央财政支持，深圳市社会组织总会主办的《社会组织财务管理规范与风险防范》专题学习，考核通过获证书。还参加了《社会组织公益项目设计》培训、《社会组织舆情风险防控与应对》培训、《社会组织基层党建品牌策划与打造》培训，考核通过获证书。协会秘书处安排人员参加了深圳市工商联举办的“深圳工商联系统参政议政级信息工作研讨会”、“2022年度深圳市工商联系统提案线索工作总结会”等会议和培训活动，提高信息处理能力。

三、承担社会责任，彰显协会担当

我协会响应政府号召，勇担社会责任，在党支部和会长班子的带领下，推动会员企业主动防疫，积极参与疫情防控各项工作。行业一致同心，展现了我协会良好的社会形象。3月份，我协会为坚守在福田区沙头街道翠湾社区的抗疫一线工作人员、志愿者送去慰问品一批，表达敬意，汇聚疫情防控正能量，助力深圳战胜疫情。事后收到福田区沙头街道翠湾社区委员会的感谢信。6月份，面对广东省河源市和平县浰源镇严峻的汛情及防汛救灾物资紧缺，在收到深圳乡村振兴帮扶干部积极联系请求支持防汛救灾的信息后，我协会立即开展携手相助关爱帮扶活动，当天筹集5000斤大米于第二天凌晨2点送到受灾群众手中。收到中共浰源镇委员会、浰源镇人民政府、广东省乡村振兴驻镇扶村工作队的感谢信。在支援边彊建设促进民族团结活动中，我协会积极协助深圳帮扶地区工作组的工作。6月份，我协会被深圳市第九批授藏工作组授予“援藏爱心单位”。12月，我协会向深圳驻广东省河源市和平县上陵镇帮扶村工作队捐赠壹万元，用于支持2022年上陵镇“乡村振兴、舞出自信”活动，为乡村振兴奉献自己的力量。和平县上陵镇人民政府授予深圳市工艺礼品行业协会“公益爱心协会”荣誉称号。

同志们、各位同仁，2022年是不平凡的一年，感谢会员们不懈的努力！感谢我们共同的坚守！在充满希望的2023年里，协会将继续努力，扬长补短，把今年的工作做得更好。

四、2023年的工作安排和计划  

加强协会能力建设。做好协会参加A级评估的准备工作，A级评估活动是政府对行业协会管理和考核的重要举措。我协会将对照评估要求和标准，发扬优点，补好短板，进一步夯实协会发展的基础。做好“中国工艺礼品产业基地·深圳”复评工作。

持续做好产业发展研究工作。保持与政府职能部门的联系，研究深圳20+8产业政策，研究工艺礼品行业与现代时尚产业集群、数字创意产业集群的发展关系，为会员企业的发展提供建议。

持续做好人才培养、企业培优工作。用好中国轻工联合会轻工业职业能力评价中心的授予我协会职业能力评价培训基地这个平台，开展职业技能评价和职业培训工作。

持续做好会员服务工作。做好会员发展、会员管理工作，创新会员服务形式，丰富活动内容。支持专业委员会开展活动。保持与国家级协会、各地方协会的工作联系。

持续提高秘书处人员服务能力。为秘书处员工提供学习和培训的机会，多参加商机党委和政府职能部门主办的政治学习、产业政策学习。

积极承担社会责任，为我协会良好的社会形象增光添彩。
各位会员、各位与会代表，团结就是力量，奋斗开创未来。让我们更加团结、勇于创新，在深圳这片热土上、在协会这个大家庭里，聚行业之力、创未来之美，为行业为深圳为国家贡献我们的力量！

